

細閱下列時事資料，並利用「白、黃、黑、紅和綠帽子」思考法來分析內容。

資料來源：香港經濟日報

發佈日期：2-9-2021

越南爆疫多地封城 或加劇全球咖啡供應緊張

越南是全球第 2 大咖啡出口國家，但當地近期因新冠肺炎疫情而在多地實施封城，可能影響全球咖啡供應。越南咖啡業界表示，目前努力應對貨櫃短缺等問題。有市場分析師表示，咖啡豆價格已升至數年高位，但由於供應商合同期限原因，咖啡價格短期內或不會上升。

由於 Delta 變種在越南廣為流傳，當地疫情嚴峻。越南周一（8 月 30 日）宣布，新增逾 1.4 萬宗確診個案，是當地自疫情爆發以來第 2 高單日增幅。當局 6 月時已宣布在胡志明市（Ho Chi Minh City）實施限制措施，並在 8 月進一步收緊，部分咖啡種植區亦受措施影響。

英國《衛報》報道，越南境內有數百萬人受封城措施影響，嚴重擾亂越南咖啡供應鏈運作。當地咖啡出口商表示，目前需面對貨櫃斷缺、購買成本飆升等問題，防疫限制令商人難以將咖啡豆運至港口出口。越南咖啡可可協會（The Vietnam Coffee-Cocoa Association）呼籲政府放寬限制，交通部長 Nguyen Van The 回應指，已要求南部官員減少不必要行政程序，確保咖啡及大米等農產品運輸順利。

越南是羅布斯塔（Robusta）咖啡豆主要生產國，由於咖啡豆味道較苦，主要用於製造速溶咖啡等，歐盟境內使用的咖啡豆 2 成由越南入口。另一種阿拉比卡（Arabica）咖啡豆則由最大咖啡生產國家巴西主要出口，但巴西連續兩年因反常天氣，料農作物料將失收及產量大減。

高級市場分析師 Ibi Idoniboye 表示，兩款咖啡豆的價格已升至數年高位。由於多數咖啡供應商的合約維期半年，消費者短期內不會見到咖啡價格上漲。

 <p>白色</p> <p>事實</p>	<p>我知道日前在 <u>越南</u> (哪裏)</p> <p>發生了<u>咖啡的供應緊張</u>(事件)，這事件之所以發生，是因為<u>越南</u> <u>新冠肺炎疫情使多地封城</u>。</p>
 <p>黃色</p> <p>好處</p>	<p>我認為這件事件帶來的好處是<u>雖然咖啡供應緊張，但越南封城讓</u> <u>疫情難以擴散</u>，因為<u>如果變種病毒外流，會嚴重加劇全球疫情</u>。</p>
 <p>黑色</p> <p>壞處</p>	<p>我認為這件事件帶來的壞處是<u>加劇全球咖啡供應緊張的問題</u>， 因為<u>越南的新冠肺炎疫情使多地封城，令貨物不能出口</u>。</p>
 <p>紅色</p> <p>感覺</p>	<p>我對於這件事件的發生，感到<u>不幸</u>， 因為<u>越南疫情爆發，巴西又有反常天氣，令咖啡的主要供應鏈難以</u> <u>運作</u>。</p>
 <p>綠色</p> <p>創意</p>	<p>如果想降低買入<u>恢復咖啡供應穩定</u>， 我建議<u>當疫情有好轉的時候，越南政府可逐步放寬限制</u>。</p>

教師評語

能夠說出新聞重點

能夠具體分析事件的成因

能夠具體指出事件的影響

能夠作出具批判性意見

意見具啟發性

其他：_____

學生自評

能夠說出新聞重點

能夠具體分析事件的成因

能夠具體指出事件的影響

能夠作出具批判性意見

意見具啟發性

其他：_____

家長評語

做得很好

做得不錯

仍需努力